

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по организации научной  
и проектно-инновационной деятельности  
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»  
доктор экономических наук, доцент

И.К. Шевченко

« 01 »

2017 г.



## ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» на диссертационную работу Якименко Андрея Александровича на тему: «Механизм государственного управления структурным развитием промышленного комплекса (по материалам отраслей промышленности Краснодарского края)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

### **Актуальность темы исследования для науки и практики.**

Современный этап развития отечественного промышленного комплекса связан с одновременным действием целого ряда негативных тенденций, среди которых особо выделяются санкционные ограничения целого ряда западных партнеров по отношению к отечественной экономике, негативная динамика реальных доходов населения, секвестрование государственных бюджетов на всех уровнях. На этом фоне растет значимость повышения эффективности государственного регулирования развития промышленного комплекса. Приращение эффективности государственного регулирования промышленного комплекса должно предполагать селекцию не только механизмов и инструментов, но и точек приложения регулятивного воздействия для целей акселерации конкурентного развития отраслей с

максимальной отдачей факторов производства. На этом фоне растет теоретическая и практическая значимость исследований, нацеленных на решение проблем приращения эффективности мер структурного развития промышленных комплексов через применение соответствующих современным условиям подходов, механизмов и инструментов государственного регулирования.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.** Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, включающего 171 наименование. Работа содержит 194 страницы машинописного текста, включая 22 таблицы, 29 рисунков, что свидетельствует о достаточно насыщенном графическом материале.

Методические разработки и теоретические выводы автора достоверны, аргументированы и носят обоснованный характер.

Обоснованность и достоверность научных положений, обозначенных в диссертационном исследовании, обеспечивается корректной постановкой цели и задач исследования, необходимым и достаточным обоснованием их решений, аргументированным выбором методического аппарата исследования.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждена актами о внедрении положений диссертации в деятельность целого ряда организаций Краснодарского края, а также апробацией на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

В первой главе диссертационного исследования «Теоретические основы государственной политики структурного развития промышленного комплекса» Якименко А.А. раскрыл сущность и содержание государственной политики структурного развития промышленного комплекса (с. 11-28), рассмотрел функции и интересы основных групп стейкхолдеров структурного развития промышленного комплекса (с. 28-46). Особое внимание уделено описанию инструментов реализации политики структурного развития промышленного комплекса (с.46-62).

Во второй главе «Формирование информационно-аналитического базиса разработки организационно-экономического механизма структурного развития промышленного комплекса» автор проводит структурно-динамический анализ развития промышленного комплекса Краснодарского края (с.62-81), анализирует эффективность инструментов структурного развития промышленного комплекса Краснодарского края (с.81-101), а также проводит оценку экономического потенциала государственного регулирования структурного развития промышленного комплекса Краснодарского края (с.101-116).

В третьей главе «Организационные основы и экономические методы структурного развития промышленного комплекса» Якименко А.А. предлагается новый, дифференцированно-видовой подход к государственному управлению структурным развитием промышленного комплекса (с. 116-133). Разрабатывается организационно-экономический механизм государственного управления структурным развитием промышленности (с. 133-161). Кроме того, Якименко А.А. предлагается структурно-видовая модель промышленного комплекса Краснодарского края и программа ее государственного регулирования (с. 161-170).

**Значимость результатов исследований для науки.** Теоретическая значимость диссертационного исследования обоснована тем, что:

- дано терминологическое уточнение понятия «структурного развития»;
- разработан новый методический подход к обеспечению структурного развития промышленности;
- предложена классификация видов развития промышленного бизнеса, выделены классификационные признаки и критерии отнесения отраслей промышленности к тому или иному виду, а также предложены соответствующие каждому из видов инструменты государственного регулирования;
- сформирован новый организационно-экономический механизм государственного управления структурным развитием промышленного

комплекса, учитывающий интересы различных групп стейкхолдеров промышленного развития;

– предложен экономический инструментарий классификации отраслей промышленности для дифференцирования мер государственного регулирования;

– предложены новые алгоритмы регулятивного воздействия и критерии выбора типа акселерации бюджетных и социальных эффектов промышленного комплекса экономических систем;

– разработан инструментарий мониторинга эффективности программ ускорения развития отраслей промышленности и предложены научно-методические рекомендации по его практическому применению.

Полученные в диссертации Якименко А.А. научные результаты дают возможность проведения новых научных исследований в сфере государственного управления структурным развитием промышленных комплексов.

#### **Значимость результатов исследований для практики.**

Методические разработки и научно-теоретические положения, содержащиеся в рецензируемом диссертационном исследовании, отличаются новизной и практической значимостью, которая заключается в возможности использования разработанного инструментария в деятельности профильных министерств при формировании стратегий структурного развития промышленного комплекса, претворении их в жизнь, мониторинге эффективности, а также корректировке с позиции максимизации экономического, социального и бюджетного эффектов.

Полученные результаты могут быть использованы в процессе разработки стратегий развития отраслей промышленности, совершенствования стратегического планирования структурного развития промышленного комплекса, реализации мониторинга эффективности государственного регулирования промышленного развития. Теоретические положения могут быть использованы в учебном процессе студентами ВУЗов при изучении дисциплин «Региональная экономика», «Государственные и

муниципальные финансы», «Экономика организаций, отраслей, регионов», «Методология исследования преференциальных режимов региона», «Финансовые и денежно-кредитные методы регулирования экономики».

Основные теоретические положения и практические рекомендации внедрены в работу аудиторско-консалтинговой компании «Ваш СоветникЪ», используются в рамках учебного процесса ФГБОУ ВО «КубГТУ», а также Краснодарского кооперативного института (филиала) Российского университета кооперации.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Якименко А.А. имеет существенное значение как для научной сферы, так и для реального сектора экономики.

**Замечания по диссертации.** Вместе с тем, необходимо отметить ряд замечаний по работе и высказать некоторые недостатки, содержащиеся в диссертационном исследовании.

– в работе бы усилило дополнение предложенной в рамках работы программы государственного регулирования промышленного комплекса Краснодарского края прогнозом ключевых индикаторов развития промышленности. Без этого выводы и рекомендации автора выглядят излишне теоретизированными и «оторванными» от реальной практики государственного регулирования;

– при проведении анализа потенциала государственного регулирования структурного развития промышленного комплекса Краснодарского края в расчет не принимались интересы ключевых групп стейкхолдеров промышленного развития, влияние которых самим же автором неоднократно подчеркивается в рамках диссертационного исследования. Выделение наиболее влиятельных групп стейкхолдеров Краснодарского края, а также их интересов в самом процессе развития, могло бы повысить прикладную значимость диссертационного исследования;

– в своей работе автор концентрирует внимание на проблеме неэффективного государственного регулирования структурного развития промышленного комплекса, однако, при формировании авторских

предложений по приращению эффективности самого регулирования, ограничивается поверхностными рекомендациями для региональных институтов развития, направленных на повышение инвестиционной привлекательности отраслей с максимальной отдачей на размещенные в них факторы производства. Стоило бы разработать конкретные государственные целевые программы, развивающие отдельные отрасли промышленного комплекса Краснодарского края;

Высказанные замечания не отражаются на общей положительной оценке диссертации, а также ее теоретической и практической значимости.

**Заключение.** Диссертация Якименко Андрея Александровича является научно-квалификационной работой, содержащей приращение научного знания, а также результаты, подтвержденные практической апробацией.

Основные результаты исследования, сформулированные в диссертационном исследовании Якименко А.А., представлены в 17 научных работах, в том числе в 6 работах рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, общим объемом 12,2 п.л., из них авторских – 5,4 п.л., отражающих основное научное содержание диссертации.

Оформление диссертационной работы соответствует требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней. Автореферат достаточно полно отражает основное содержание диссертации, его оформление соответствует предъявляемым требованиям.

Диссертационная работа обладает внутренним единством, содержит новые научные положения и выводы, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

Диссертационная работа Якименко Андрея Александровича на тему «Механизм государственного управления структурным развитием промышленного комплекса (по материалам отраслей промышленности Краснодарского края)» является законченным научным исследованием,

соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №824, а также Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Отзыв подготовлен доктором экономических наук (по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессором, заведующим кафедрой теории и технологий в менеджменте факультета управления Южного федерального университета Чернышевым Михаилом Анатольевичем (344090, г. Ростов-на-Дону, пр. Стаки 200/1, а.204, тел. (+7 863) 218-40-00, доб. 13-072, kafedra\_mo@inbox.ru).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры теории и технологий менеджмента ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет». Протокол № 1 от « 1 » сентября 2017 года.

○ Заведующий кафедрой  
«Теории и технологий в менеджменте»  
факультета управления  
ФГАОУ ВО «Южный федеральный  
университет»  
д.э.н., профессор

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Личную подпись М.А.Чернышева

Чернышев Михаил Анатольевич

ЗАВЕРЯЮ:

Специалист по работе с персоналом  
1 категория Р.А.Карманов Год  
« 01 » 09.2016  
по правовому  
регулирования

